闽南师范大学文件
闽南师大〔2016〕181号

闽南师范大学关于印发《闽南师范大学关于“双师型”教师队伍建设与管理意见》的通知
校内各单位：

    《闽南师范大学关于“双师型”教师队伍建设与管理意见》经校长办公会审定通过，现印发给你们，请认真组织学习，切实贯彻执行。

闽南师范大学

2016年7月6日

闽南师范大学

关于“双师型”教师队伍建设与管理意见
根据《福建省教育厅关于下达普通本科高校建设目标管理责任书的通知》（闽教文〔2015〕32号）、《闽南师范大学二级单位学年度考核办法（试行）》（闽南师大〔2015〕128号）、《闽南师范大学关于做好 2016 年大学生就业创业工作的实施意见》(闽南师大〔2016〕46号)等文件精神，为加强“双师型”教师培养，提升创新创业教育水平；改进教师队伍结构，落实学校和院系办学目标责任；加强应用型人才培养，促进相关专业的改造或转型；促进校地共建、校企合作，提升办学社会服务能力，学校对“双师型”教师队伍建设和管理提出以下意见。

一、“双师型”教师内涵和资质

本《意见》所指的“双师型”教师，指高等学校中具有中级及以上教师职称,又具备下列条件之一的专业课教师：

（一）有本专业实际工作的中级及以上技术职称（含行业特许的资格证书/执业证书、有专业资格或专业技能考评员资格者）；

（二）近五年中有两年以上（可累计）在企业第一线从事本专业实际工作的经历，或参加教育部组织的教师专业技能培训且获得合格证书，能全面指导学生专业实践实训活动；

（三）近五年主持（或主要参与）两项应用技术研究（或两项校内实践教学实施建设及提升技术水平的设计安装工作），成果已被企业（学校）使用，达到同行业（学校）中先进水平;

（四）近五年中指导学生参加学校（或学院）组织的校内外专业实践（见习、实习、毕业设计）、社会实践、社团训练、技能实训、创新创业团队等，累计标准课时达360学时以上;

（五）近五年内指导学生课外科技作品参加“挑战杯”获得省部级竞赛二等奖或国家竞赛三等奖以上者，或指导学生参加教科文体艺术等技能竞赛获得省部级二等奖或国家级优秀奖以上者。

二、“双师型”教师培养与建设

学校根据师资队伍建设发展规划，结合带队指导学生专业实践，按照校内培养和校外引进相结合的思路，分期分批到行业、企事业（或共建单位）开展实践培养和队伍建设。

（一）注重工科和应用型专业。鼓励教师带队指导学生参与校内外实践教学实施建设。特别是具有工科、应用型专业的教学科研单位，更要重视教师实践能力培养。

（二）逐步加大人才引进力度。刚性引进和柔性引进并举，积极引进具有丰富实践经验的工程技术人员来校任教，采取全职聘任教学人员形式，提高“双师型”教师比例。

（三）积极开展行业企业合作。建立相对稳定的实践基地,鼓励教师通过横向科技项目，开展技术服务或应用技术项目研发，主持提升技术水平的设计安装工作.举办师范专业的教学单位，要结合教育实践选派专任教师指导师范生实践。

（四）鼓励参加资格证书考试。鼓励教师参加与本专业技术、技能资格相关的培训或考试，取得相关技术职称（含行业特许的资格证书/执业证、有专业资格或专业技能考评员资格）。

（五）构建创新创业培育体系。依托创新创业培育中心或实践基地，选聘行业中优秀的创业校友或企业家担任导师;指导学生开展各类创新创业活动；扶持富有技术含量的创业项目，推进导师帮扶工作。

三、“双师型”教师选派与实践

（一）各单位根据专业办学特点，结合学生专业实践，做好本单位到行业、企事业实践计划，与共建的实践单位签订合作培养“双师型”教师协议。

（二）各单位应根据“双师型”教师培养计划，优先考虑尚未到行业、企事业锻炼经历的教师。若从行业、企事业单位调入的教师进校五年内可不考虑。

（三）各单位通过教学委员会和党政联席会研究确定拟派人选和指导学生专业实践计划，应及时报送教师工作处、教务处备案。

（四）各单位参加选派指导学生实践的教师，事先与学院签订《闽南师范大学教师到行业、企事业实践协议书》，约定应完成的任务或取得的成果。

（五）经选派赴行业、企事业指导学生专业实践的教师，每次指导实践期限一般为一学期。

四、“双师型”教师申报与认定

学校对“双师型”教师申报和资质认定工作一年一次，实行动态管理，资格证书有效期五年。申报和认定程序如下：

（一）个人申请。符合资质条件的教师填写《闽南师范大学“双师型”教师申报表》，提供相关证明材料，并将申报表和证明材料交所在单位。

（二）单位初审。各单位对申请人提交的材料进行初审，提出审核意见，同时汇总本单位申报情况，填写《闽南师范大学“双师型”教师申报汇总表》，报送教师工作处。

（三）部门汇审。教师工作处会同教务处等部门对单位和个人申报材料进行审核和公示，无异议后颁发“双师型”教师资格证书。

五、“双师型”教师考核与管理

（一）列入“双师型”教师培养对象的，各单位应支持参加相关专业技能培训或专业资格证书考试，培训学时或取得证书计入当年继续教育内容。

（二）“双师型”教师应遵守行业、企事业单位（或共建单位）规章制度，接受日常管理。学院应不定期进行督查。无故缺岗，按有关规定处理。

（三）“双师型”教师在指导学生实践期间，如需提前结束或延长时限，应提前向所在单位提出申请，经行业、企事业单位（或共建单位）批准后方可执行。

（四）“双师型”教师在指导学生实践结束前，应填写《闽南师范大学“双师型”教师实践考核表》，提交行业企事业单位（或共建单位）出具的考核证明，并加盖公章。

（五）各单位根据《闽南师范大学“双师型”教师实践协议书》、个人工作总结和行业、企事业单位（或共建单位）出具的鉴定，对选派教师的实践工作进行综合考核。考核结果分为优秀、合格、不合格三个等次。

（六）经考核合格的“双师型”教师，回校后应承担本单位安排的专业实践或实训教学任务。考核不合格等次的视同未完成实践指导任务，需承担由学校已支付的相关费用。

（七）学校每五年一轮开展“双师型”教师总体考核。经考核不符合“双师型”资质的，取消“双师型”教师资格，不再列入“双师型”教师培养对象，不支持参加专业技能培训和资格证书考试。

六、“双师型”教师的条件支持

（一）各单位对“双师型”培养对象参加相关专业培训或行业资格证书考试，经申请和审批后，报考费、培训费、住宿费、往返交通费等，按财务管理规定给予报销。报销上限为5000元（人民币）/项，限报一次/人。

（二）各单位派出的“双师型”教师指导学生专业实践期间，教学工作量计算需经所在学院审核，并报送教务处核算和备案。

（三）各单位根据学校二级单位目标责任考核，若在“双师型”教师队伍建设方面取得显著成效，可列入进步奖申报范畴。

七、其它说明

（一）本《意见》不适用学校在职在编专任教师赴国（境）外进行技术服务或应用技术项目研发。

（二）本《意见》如与上级文件或规定不符的以上级为准。未尽事宜按国家、福建省及学校相关规定执行。

（三）本《意见》由人事处、教师工作处负责解释。    
闽南师范大学办公室                     2016年7月6日印发







